

中國工會第十八次全國代表大會在京開幕 習近平到賀

9日，中國工會第十八次全國代表大會在人民大會堂開幕。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在主席台向與會代表致意。



【大公報訊】據新華社報道：中國工會第十八次全國代表大會9日上午在人民大會堂開幕。習近平、趙樂際、王滙寧、丁薛祥、李希等黨和國家領導人到會祝賀，蔡奇代表黨中央致辭。上午10時，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平等步入會場，全場響起熱烈的掌聲。大會主席團常務主席王東明宣布大會開幕。全體起立，高唱國歌。蔡奇代表黨中央發表了題為《奮力書寫我國工人階級投身強國建設民族復興的壯麗篇章》的致辭，向大會召開表示熱烈祝賀，向全國廣大職工和工會幹部致以誠摯問候。蔡奇在致辭中說，黨的十八大以

來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我國工人階級緊緊團結在黨的周圍，勇擔重任、拚搏實幹，為推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革作出了重要貢獻。中國工會十七大以來，各級工會堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，加強黨的建設，深化改革創新，強化職工思想政治引領，推進產業工人隊伍建設改革，履行維權服務職責，構建和諧勞動關係，動員廣大職工積極建功新時代，同全國人民同步邁上全面建設社會主義現代化國家新征程。蔡奇表示，黨的二十大確立了以中國式現代化全面推進強國建設、民族復

興偉業的中心任務。黨的中心任務就是中國工人運動和工會工作的主題和方向。工人階級要以忠誠可靠擔當工人階級政治本色，以勞動創造擔當工人階級使命任務，以過硬本領展現工人階級時代風采，以團結奮鬥弘揚工人階級崇高品格。各級工會要深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深入學習貫徹習近平總書記關於工人階級和工會工作的重要論述，忠誠黨的事業、竭誠服務職工，始終堅持正確政治方向，廣泛凝聚團結奮鬥偉力，切實提高維權服務質量，有效發揮橋樑紐帶作用，推動黨中央決策部署落地見效，奮力譜寫黨的工運事業嶄新篇章。

晤美國國會參院代表團 強調競爭對抗不符合時代潮流

習近平：中美應相互尊重 找到正確相處之道

【大公報訊】綜合新華社、央視新聞報道：10月9日下午，國家主席習近平在人民大會堂會見美國國會參議院多數黨領袖舒默率領的美國國會參議院兩黨代表團。習近平指出，中美兩國如何相處，決定人類的前途和命運。競爭對抗不符合時代潮流，更解決不了本國自身的問題和世界面臨的挑戰。習近平說：「我提出中美應該相互尊重、和平共處、合作共贏，目的就是在新的歷史時期推動中美關係能夠穩下來、好起來，找到兩個大國正確的相處之道。」



10月9日下午，國家主席習近平在人民大會堂會見美國國會參議院多數黨領袖舒默率領的美國國會參議院兩黨代表團。

習近平指出，中美關係是世界上最重要的雙邊關係。中美兩國如何相處，決定人類的前途和命運。競爭對抗不符合時代潮流，更解決不了本國自身的問題和世界面臨的挑戰。中方始終認為，中美共同利益遠遠大於分歧，中美各自取得成功對彼此是機遇而非挑戰。「修昔底德陷阱」並非必然，寬廣的地球完全容得下中美各自發展、共同繁榮。中美兩國經濟深度融合，你中有我，我中有你，可以從對方的發展中獲益。全球疫後復甦、應對氣候變化、解決國際和地區熱點問題，都需要中美協調和合作。中美作為兩個大國，應展現大國的胸懷、視野和擔當，本着對歷史、對人民、對世界負責的態度，處理好中美關係，相互尊重、和平共處、合作共贏，增進兩國人民福祉，促進人類社會進步，為世界和平發展作出貢獻。

多來往多對話 推動中美關係穩下來

習近平指出，中華文明綿延不斷五千多年，始終堅持與時俱進、兼收並蓄、合作交流的和平理念。中國創造了經濟快速發展和社會長期穩定兩大奇跡，歷史性解決了絕對貧困問題，全面建成小康社會，根本原因是找到了一條符合中國國情、符合人民期待、得到人民支持擁護的成功發展道路。中國將繼續堅持走中國特色社會主義道路，全面推進中國式現代化，堅持和平發展不動搖，同世界各國一道，推動構建人類命運共同體。歡迎更多美國國會議員訪華，更好地理解中國的過去、現在和未來。希望兩國立法機構多來往、多對話、多交流，增進彼此相互了解，為推動中美關係穩下來、好起來作出積極貢獻。

習近平說：「中美兩國從建交到現在，可以說打了半個多世紀的交道，也經歷了不少的風雨，但是大的方向還是朝前走。世界在發展，時代在變化，但中美兩國和平共處的歷史邏輯沒有改變，兩國人民希望交流合作的根本願望沒有變，國際社會對中美關係穩定發展的普遍期待沒有變。我提出中美應該相互尊重、和平共處、合作共贏，目的就是在新的歷史時期推動中美關係能夠穩下來、好起來，找到兩個大國正確的相處之道。」

美方冀加強與華合作 解決地區衝突

舒默等表示，很高興訪問美麗的中國，感謝中方熱情接待，使我們通過此行感受到中國發展的活力和潛力。舒默等介紹了對中美關係有關問題的看法和意見，表示，中美關係穩定發展不僅對美中兩國至關重要，也事關世界和平與發展。中國發展繁榮有利於美國人民。美方不尋求同中國發生衝突，不希望同中國脫鉤，願同中方本着開放坦誠、相互尊重的精神加強對話溝通，負責任地管控兩國關係，推動中美關係穩定發展。美方期待同中方加強雙邊貿易投資合作，就應對氣候變化、打擊毒品販賣、解決地區衝突等問題加強溝通合作。

習近平談中美關係

決定人類前途命運

中美兩國如何相處，決定人類的前途和命運。競爭對抗不符合時代潮流，更解決不了本國自身的問題和世界面臨的挑戰。

共同利益大於分歧

中美共同利益遠遠大於分歧，中美各自取得成功對彼此是機遇而非挑戰。「修昔底德陷阱」並非必然，寬廣的地球完全容得下中美各自發展、共同繁榮。

貢獻世界和平發展

中美作為兩個大國，應展現大國的胸懷、視野和擔當，本着對歷史、對人民、對世界負責的態度，處理好中美關係，相互尊重、和平共處、合作共贏，增進兩國人民福祉，促進人類社會進步，為世界和平發展作出貢獻。

增進彼此相互了解

歡迎更多美國國會議員訪華，更好地理解中國的過去、現在和未來。希望兩國立法機構多來往、多對話、多交流，增進彼此相互了解，為推動中美關係穩下來、好起來作出積極貢獻。

資料來源：新華社

中美應展現大國胸懷、視野和擔當

特稿

10月9日，國家主席習近平在人民大會堂會見美國國會參議院多數黨領袖舒默率領的美國國會參議院兩黨代表團。

習近平說：「中美關係是世界上最重要的雙邊關係。面對變亂交織的世界，中美兩國如何相處，這決定着人類的前途和命運。我也多次講過，跟幾任總統都講過，我們有一千條理由把中美關係搞好，沒有一條理由把中美關係搞壞。中美作為兩個大國，應展現大國胸懷、視野、擔當，增進兩國人民的福祉，促進人類

社會的進步。」舒默說：「習主席謝謝，感謝您對我們的歡迎。很高興再次見到您，我們上次見面是在2011年。上海是我們此行的第一站，我們對這座大都市的活力、力量和未來印象深刻。我聽說您在當地執政時，把城市建設得十分出色。中美作為兩個超級大國，我們在貿易、技術、外交等領域處於競爭關係是很自然的，但是我們並不尋求衝突，美國不希望脫鉤，中美兩國應該共同塑造這個世紀。」

央視新聞

王毅會見舒默 倡共同應對全球挑戰

【大公報訊】據新華社報道：全國人大常委會委員長趙樂際9日下午在人民大會堂會見美國國會參議院多數黨領袖舒默率領的美國國會參議院兩黨代表團。趙樂際表示，中美關係對兩國、對世界都很重要。習近平主席提出的「相互尊重、和平共處、合作共贏」三原則，是發展中美關係的根本遵循。希望美方同中方共同努力，多做增進了解互信與互利合作的事情，增加正能量，消除負面因素，推動中美關係重回健康穩定軌道，造福兩國，惠及世界。趙樂際強調，中國全國人大願同美國國會加強交往，堅持理性、客觀、公正原則進行溝通交流，求同存異，促進合作，為推動中美關係健康穩定發展發揮建設性作用。舒默等表示，美方不尋求同中方衝突，願就雙方關心的重大問題同中方開展坦率交流。

美不尋求與華脫鉤

2023年10月9日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京會見美國國會參議院多數黨領袖舒默率領的美國國會參議院兩黨代表團。王毅表示，當今世界處於動盪變革期，烏克蘭危機戰火未停，中東地區硝煙又起，阿富汗地震奪去數千民眾生命。這些挑戰需要國際社會共同應對，中美也要發揮應有作用。雙方近期開展了一系列重要對話交流，得到兩國各界和國際社會普遍歡迎。這充分說明推動中美關係止跌企穩是正確之舉，符合兩國和世界共同利益。雙方要切實落實好兩國元首峇里島會晤重要共識，爭取中美關係真正穩下來、好起來，造福兩國，惠及世界。舒默等介紹了美方有關看法，表示美國不尋求同中國脫鉤，中美關係穩定發展對美國有利，對世界有利。雙方的對話十分有益，希望繼續下去。



9日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京會見美國國會參議院多數黨領袖舒默率領的美國國會參議院兩黨代表團。

關係回穩 互利共贏

專家解讀

北京航空航天大學戰略問題研究中心主任王湘穗9日對大公報說，中國國家領導人對舒默的會見，向外界傳遞出非常積極的信號，堪稱中美關係正在走向「博奕式共存」的標誌性事件。王湘穗表示，一段時間以來，都是美國部長來華訪問，他們的焦點多偏向經濟問題，而不涉及兩國關係，或者只涉及兩國關係中的某一個具體領

域。但舒默作為美國國會參議院多數黨領袖，他的率團訪問與往不同，這次訪問更側重兩國基本關係或說政治關係。

「前段時間，在中美關係中間，美國國會基本扮演了一個『負面推手』的角色，甚至成為了『反華大本營』。」王湘穗說，這次會見說明中國希望與美國加強溝通，處理好中美關係，使其回到相對穩定的軌道上來。王湘穗強調，在中

美關係中，競爭、博奕甚至鬥爭，恐怕仍將是長期性的。但這一過程中，存在一些紅線和護欄。在中美互相充分表達自己立場後，雙方在博奕時就能夠按照下棋的規則，各自落子，而不是試圖打翻棋盤。這種博奕的最終目的是找到利益平衡點，進而實現共存。可以說這次會見就是中美關係走向「博奕式共存」的具體體現。

大公報記者張寶峰